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Ata da 52ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 21 de setembro de 2017. 

 

Presidência da Senhora Deputada Fabíola Mansur, ad hoc. À hora marcada, a Sra. 

Presidente, que propôs o evento com o Deputado Angelo Almeida, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão com o tema Dia Nacional de Luta das Pessoas com Deficiência, com a 

apesentação das diretrizes da educação inclusiva na Bahia, e informou que a Sessão teria 

interpretação simultânea em Libras por Jeferson Santos Souza, aluno da Aesos. A Mesa dos trabalhos 

foi composta pelos Srs: Deputado Angelo Almeida; Alexandre Carvalho Baroni, Superintendente da 

Secretaria de Justiça, representando o Governador do Estado da Bahia; Patrícia Silva de Jesus, 

Coordenadora Estadual de Educação Especial, representando a Secretária de Educação da Bahia; 

Eva Rodrigues, Defensora Pública, representando o Defensor Público-Geral Clériston Macedo; 

Valdenor Oliveira, Presidente do Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa com Deficiência da Bahia 

(Coede); Meire Joyce Souza Figueiredo “Meirinha”, Vereadora da Cidade de Irecê; Derval Freire 

Evangelista, Presidente das APAEs; Reinaldo Maia, Presidente do Fórum Baiano de Pessoas com 

Deficiência; Professor Milton Bezerra Filho, Presidente do Centro de Estudos Culturais Linguísticos 

Surdos (Ceclis); Cristina Gonçalves, representante do Movimento Brasileiro de Mulheres Cegas, 

Secção Bahia; Lívia Teixeira Borges, Coordenadora da SerDown e membro do comitê articulador da 

Rede de Inclusão no Ensino Superior da Bahia; Carla Suzana Menezes Franca, Presidente da 

Associação Educacional Sons do Silêncio (Aesos); Luiza Câmera, Presidente da Associação Baiana 

de Deficientes Físicos (Abadef); Antônio Carlos Barbosa, Presidente do Conselho Municipal da 

Pessoa com Deficiência (Comped); Rivelto Carvalho, Professor do Centro de Intérpretes de Libras; 

Deputado Federal Bebeto Galvão; Major PM Antônio Basílio Honorato Barbosa, representando o 

Comandante-Geral Coronel PM Anselmo Brandão; Vereador Fabiano Bia, da Cidade de Irecê; 

Mariene Martins Maciel, representante da Associação de Familiares e Amigos da Gente Autista 

(Afaga) e Mário Lima, Procurador do Estado, representando a OAB-BA. Após a execução do Hino 

Nacional, a Sra. Presidente anunciou a apresentação musical do Grupo Musical Batucaixa com o 

vocalista Elias Lobo que cantou a música autoral “Sacode e Balança” e a música da Banda Jota Quest 

“O Sol”. A Deputada Fabíola Mansur falou que a Sessão tem os objetivos de celebrar os avanços 

alcançados no combate ao preconceito e na luta pela inclusão da pessoa com deficiência, ao longo 

do tempo, e apresentar as diretrizes da educação inclusiva na Bahia. Disse que a luta começou com 
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os familiares das pessoas com deficiência, que se uniram formando associações e movimentos 

sociais até chegarem aos políticos que se envolveram na luta pela inclusão e criaram ordenamentos 

jurídicos específicos. Concluiu dizendo que a luta da pessoa com deficiência deve ser transformada 

em uma luta civilizatória por plena cidadania. O Deputado Angelo Almeida disse que a Frente 

Parlamentar em Defesa de Direitos e de Políticas Públicas para Pessoas com Deficiência da Bahia 

foi criada em 09 de junho de 2017 com o objetivo político de avançar na articulação do entendimento 

dos temas que dizem respeito às necessidades das entidades que lidam com as questões das 

pessoas com deficiência junto ao Governo do Estado. Afirmou que a Frente elaborou uma pauta com 

demandas que serão apresentadas ao Governador. Comunicou que foi protocolada uma indicação 

ao Governo do Estado para a criação do Projeto Praia Acessível visando permitir que pessoas com 

deficiência possam desfrutar o litoral e convidou os presentes para a Marcha da Pessoa com 

Deficiência, que sairá da Alba no dia 09 de dezembro levando as principais reivindicações do 

movimento à Governadoria. O Sr. Valdenor Oliveira lembrou a trajetória travada pelo movimento das 

pessoas com deficiência e falou das grandes conquistas alcançadas, opinando que a promoção da 

educação inclusiva na Bahia é a quebra de mais uma barreira. A Sra. Patrícia Silva de Jesus ressaltou 

que a Casa tem se tornado um espaço de acessibilidade para as pessoas com deficiência, 

parabenizou a Frente Parlamentar e destacou a oficina de capacitação que coordenou no mês de 

julho com os técnicos de Assessoria de Imprensa da Alba para que aprendessem a se comunicar com 

as pessoas cegas nas redes sociais. Mencionou que participou da 2ª edição do “Transformaê”, projeto 

da Secretária de Educação para os estudantes da educação básica participarem de uma virada 

cultural. Afirmou estar honrada por fazer a apresentação das diretrizes da educação inclusiva e fez a 

descrição da imagem que ilustra a capa do projeto, comentando que as diretrizes estão publicadas 

no Portal. Explicou que as diretrizes foram divididas em doze sessões. Solicitou às pessoas para 

consultarem e colaborem com sugestões para que o trabalho seja acessível a mais pessoas, fazendo 

um convite para o V Congresso Baiano de Educação Inclusiva nos dias 8, 9 e 10 de novembro na 

Universidade Estadual de Feira de Santana. A Sra. Luiza Câmera agradeceu a oportunidade, 

informou a renovação da Utilidade Pública da Associação Baiana de Deficientes Físicos (Abadef) e 

leu um artigo autoral acerca do tratamento das pessoas à deficiência dela. A Sra. Presidente anunciou 

a presença de diversas autoridades e dos alunos do Curso de Direito da Faculdade Ruy Barbosa. O 

Sr. Milton Bezerra Filho chamou a atenção das autoridades para o desrespeito sofrido pelos surdos 

no direito à obtenção da Carteira Nacional de Habilitação (CNH) e falou da dificuldade de 

empregabilidade para as pessoas com deficiência auditiva. A Sra. Meirinha destacou o fato de a 

Câmara de Irecê ser a única do País com dois representantes das pessoas com deficiência, ela e o 

Vereador Fabiano Bia. Falou que a luta não é só pela inclusão, mas pela participação social, 
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enfatizando que é mais fácil incluir do que ter um olhar justo, porque são poucas as pessoas que 

respeitam e consideram as pessoas com deficiência, capazes. A Sra. Lívia Teixeira Borges 

mencionou que a luta da pessoa com deficiência é um eterno plantar e colher e destacou que tem 21 

anos de trabalho à frente da Associação Baiana de Síndrome de Down. Reconheceu que, com as 

diretrizes da educação inclusiva, as próximas gerações colherão os frutos e informou que no dia 24 

de novembro será lançada uma rede interinstitucional para discutir a educação superior para as 

pessoas com deficiência na Bahia. O Sr. Antônio Honorato Barbosa lembrou que na PM existem 

muitos policiais com diversas deficiências decorrentes dos confrontos e combates da profissão. Disse 

que a corporação está engajada na luta e recebe uma valorosa ajuda da Sra. Maria Cristina, que 

levou até o quartel o trabalho de equiterapia. O Sr. Reinaldo Maia falou da necessidade e importância 

da Frente Parlamentar abraçar a causa das pessoas com deficiência e parabenizou o trabalho 

desenvolvido em prol dos deficientes que cursam o ensino superior. A Sra. Mariene Martins Maciel 

ponderou que a edição das diretrizes é um momento para se comemorar, mas ainda  há muito a 

conquistar e informou que o Estado da Bahia é o único da Federação que tem dois centros 

direcionados para pessoas com autismo. A Sra. Carla Suzana Menezes Franca noticiou que este ano 

as questões do Enem serão traduzidas em Libras e que os estudantes surdos poderão ter acesso à 

vídeo-prova. Solicitou aos Parlamentares empenho na regulamentação de Libras no Estado da Bahia, 

afirmando que dessa forma os caminhos se abrirão para o trabalho e reconhecimento do profissional 

interprete. O Sr. Derval Freire Evangelista disse que hoje é dia de festa para parabenizar os que 

trabalham em benefício das pessoas com deficiência, afirmando que é uma data para se regar a 

planta que precisa se tornar uma árvore frondosa e acolher todas as pessoas com deficiência. O Sr. 

Antônio Carlos Barbosa fez uma homenagem ao escritor Fausto Joaquim, dizendo que ele foi a 

pessoa que o influenciou a participar do movimento em prol da pessoa com deficiência. O Deputado 

Bira Corôa parabenizou os deputados Fabíola Mansur e Angelo Almeida pela proposição da Sessão 

e disse que uma das maiores experiências que vivenciou foi ter convivido por dois anos com o 

Conselho Estadual da Pessoa com Deficiência (Coed), aprendendo a cobrar da sociedade respeito, 

direitos igualitários e a impor aos poderes constituídos a presença de pessoas com deficiência. A Sra. 

Cristina Gonçalves falou que há muitas conquistas a serem comemoradas, mas falta muito a ser 

conscientizado. Comentou as lutas que ainda não foram contempladas como a das crianças, dos 

idosos e das mulheres com deficiência. Disse que está batalhando para realizar na Bahia o III 

Encontro da Mulher com deficiência e apelou ao Governador Rui Costa para autorizar os Secretários 

a apoiarem a realização do evento. O Sr. Fabiano Bia falou da emoção de participar do evento e poder 

representar o Município de Irecê. O Sr. Mário Lima informou que a OAB é uma instituição que tem 

prerrogativa constitucional para a defesa da cidadania e, sempre que chamada, estará presente para 
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defender uma causa emancipatória. A Sra. Iraci Andrade falou dos desafios de trabalhar com a pessoa 

com deficiência psicossocial, comentando que, apesar da deficiência,  fazer parte da Lei Brasileira de 

Inclusão (LBI) é pouco divulgada. A Sra. Eva Rodrigues falou que a Defensoria Pública nunca se furta 

a garantir o acesso à justiça dos grupos vulneráveis e registrou que a Instituição trabalha há dez anos 

na defesa da pessoa com deficiência. O Sr. Alexandre Baroni explicou que tal trabalho existe para 

que pessoas possam ser ouvidas e comentou diversas atividades que estão sendo realizadas nos 

municípios do Estado para que sejam realizadas ações em prol das pessoas com deficiência. Falou 

que as crises política e econômica do País trazem um reflexo direto para a Bahia e para o movimento 

das pessoas com deficiência. Finalizou divulgando que no dia 28 acontecerá no Cine Bahia o 

lançamento do Fórum de Enfrentamento ao Combate à violência às pessoas com deficiência. A Sra. 

Presidente, falou que os trabalhos das Associações, do Conselho e de todos aqueles que se 

envolveram nesta luta é inspirador para continuar conquistando respeito e espaços para as pessoas 

com deficiência e que vai encaminhar o pedido do Título de Cidadão Baiano para o Sr. Alexandre 

Baroni. Na sequência, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e 

declarou encerrada a Sessão. 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


